

广州纳贤之路行之有道

彰显对人才的强大吸引力

“流量之城”常住人口规模持续扩大显强大吸引力

广州作为国家中心城市,经济发展多元,就业机会众多,是我国最吸引人才目光、经济最具活力的地区之一,一直保持着对人口的强大吸引力。根据广州市统计局公布的广州市第七次全国人口普查结果,2020年全市常住人口1867.66万人,与2010年第六次全国人口普查的1270.08万人相比,十年共增加597.58万人,增长47.05%,年平均增长率为3.93%。

全市1867.66万常住人口中,非户籍常住人口937.88万人,比2010年增长97%,年均增长7%,占全市常住人口比重达50%。这也意味着每两个广州常住人口中,就有一个“过江龙”。落户政策的进一步优化,吸引了大量高校毕业生、技术工人、技能人才、留学生等不同层次人才入户广州。根据公安部门数据,十年来,广州市户籍机械变动人口中,净迁入人数保持较高水平,净迁入户籍人口达98万人。

除人口“量”的增加,“质”的提升同样令人惊喜。从受教育程度看,与2010年相比,全市常住人口中每10万人中拥有大学受教育程度的人口数大幅上升,由19228人上升为27277人,高于全国的15467人、全省

的15699人;与2010年相比增长41.86%。这与广州高校云集,普通高等教育发展迅速密切相关,数据显示,2020年在校大学生规模达130.71万人,数量居全国城市第一。

宁超乔认为,广州对人口的吸引力源自于城市的包容。近年来,广州着力推动基本公共服务均等化,不断缩小来穗人口和户籍人口在享受基本公共服务方面的差别。“特别是近几年,广州通过标准化推动均等化,不仅全面摸查了基本公共服务实施情况,还出台了市级基本公共服务标准,把流动人口应该享受的公共服务写进文件里。”宁超乔说。

其次,广州作为一线城市,生活成本较低,尤其是在租赁、购买住房上具有优势。“如今新一代流动人口群体选择去哪个城市发展,不再只是为了一份谋生的工作,更多考虑的是发展机会,以及能否获取长期而稳定的生活。”宁超乔表示,能否通过自己的努力,获得上升和“更美好的生活的可能性”,是流动人口选择去哪座城市发展的重要考量因素。广州当前经济活跃,房价相对较低,必然是全国最优的选择之一。

主动作为 既要引才又要留人

不过,较高的人口增长率在2021年迎来了变化。据广州市统计局公布的《2021年广州市人口规模及分布情况》显示,2021年末,广州市常住人口1881.06万人,而2020年末,广州拥有1874.03万人,也就是说,2021年广州的常住人口增加了7万人左右。

放眼全国来看,相较于2020年,2021年全国人口只增加了48万。一线城市中,除广州外,深圳增长4.78万人,上海仅增长1.07万人,北京则出现负增长,减少了0.4万人。广州和深圳人口增长量为近十年最低。

宁超乔分析道,在我国人口可能步入“零增长”甚至“负增长”的背景下,全国各地对人口和人才的竞争将更加激烈,广州人口流入的外在“蓄水池”能力也会减弱。但广州作为国家中心城市、超大城市和一线城市,产业结构完整,产业链在全球产业体系中占据了较为重要的位置,从中长期来看,均具有人口方面的吸引力。不过,这也警醒着当前各大城市要提升对人才的重视量级,“今后不再是等着人才自然流入、再选

择的问题,而是要思考自身城市定位和人才匹配度,加大引才和留才力度”。

华南师范大学人力资源研究中心主任谌新民指出,广州一直致力于提高对外来人口的吸引力,并不断为常住人口提供更加完善的公共服务。相较于引人,如何把人留下来更为关键。广州应坚持打造生育友好型城市,为留在广州的人提供更好的公共服务,比如降低教育、医疗等方面的成本,营造适宜居住的环境,这将为广州未来的持续发展和市民生活幸福提供最根本的保障。

近年来,广州多次提出发展现代制造业、高端制造业,更加重视发展为生产服务的服务业,比如金融、科技、教育等。谌新民表示,这些产业需要的劳动力数量可能不是太多,但是对人才的素质有更高的要求。他建议道,产业转型、劳动力素质结构优化与整个城市的升级可以有效结合,一座城市对人口的需求、对人力资源的需求,一定要与经济发展转型结合起来。

人口布局

引导人口向新区郊区集聚

人是国家和城市发展的重要战略资源。作为城市发展最重要和首要的问题,人口是城市未来兴衰成败的关键。未来城市的竞争,将是人口的竞争。

今年5月底,广州市人民政府官网发布《广州市人口发展及社会领域公共服务体系建设“十四五”规划》(下称《规划》)。《规划》清晰描绘了今后五年广州全市促进人口长期均衡发展、构建高质量现代化社会公共服务体系的“新蓝图”。《规划》提出,“十四五”时期,广州将更重视人口发展稳定均衡。到2025年,全市户籍人口约1120万人,年均增长率为2.6%;常住人口约2100万人,年均增长率为2.4%。

广州将进一步深化户籍制度改革,逐步放宽入户限制,实施差别化弹性入户政策,即研究制定在市内不同区域间实施差别化的入户政策,以吸引更多年轻、高素质的工匠型人才到广州市郊区新区工作生活,促进人口与经济社会协调发展。不久后,《国家城乡融合发展试验区广清接合片区广州(片区)实施方案》(下称《方案》)印发,通过在花都区、从化区、增城区建构差别化入户政策,并降低了落户门槛——落户的学历条件由全日制本科降至全日制大专。

“《方案》是《规划》的进一步落实与具体化。”广州大学公共管理学院副教授姚华松认为,《方案》对于构建广州都市圈人才统一大市场、加速广州中心城区与外围地区、广州市与外围城市的融合发展具有重要意义。

根据《规划》,面向未来,人口空间新格局进一步塑造。广州将推动城市副中心承载中心城区功能外溢,积极引导人口向新区郊区集聚,增强新城区人口经济承载能力。预计到2025年,中心城区(荔湾区、越秀区、海珠区、天河区)常住人口约675万人,外围七个城区常住人口约1425万人。逐步提升外围城区常住人口占比,较2020年增加约1.79个百分点。

宁超乔指出,广州市当前人口分布不均衡,大量人口集聚在城市中心区域,受限于土地供给等因素,导致广州公共服务的供给和升级困难。另外,职住失衡,大量的通勤人口在城区之间流动,也会带来诸多城市问题。宁超乔表示,广州通过实施差别化的入户政策,在郊区设置较低的入户门槛,既能以较低的成本满足人们的公共服务需求,又能满足人们的个性需要,结合实际情况选择落户区域,加快推动入户进度。此外,还能有效引导人口往郊区集聚,推动产城融合。

■广州是我国最吸引人才目光、经济最具活力的地区之一,一直保持着对人口的强大吸引力。

资料图

